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                                                  PASO 2.  ELABORAR PROGRAMACIÓN DE CICLO

B) ELABORACIÓN DE LA “PROGRAMACIÓN DE CICLO EN CADA ÁREA. COMPLETANDO EL DESARROLLO CURRICULAR RECOGIDO EN EL ANEXO I DE LA ORDEN  DE LA CONSEJERÍA ESTABLECIENDO NIVELES DE LOGRO.

2.- En Equipo de ciclo, trabajo sobre las tablas de “desarrollo curricular” por área y ciclo para establecer niveles de logro en cada indicador de evaluación. (Decreto 97/2005, art. 12.6: Los maestros y las maestras evaluarán tanto los aprendizajes del alumnado como los procesos de enseñanza y su propia práctica docente, para lo que establecerán indicadores de logro en las programaciones didácticas.)
Con el modelo reorganizado y en procesador de textos que se facilita, en las tablas de desarrollo curricular de cada área, cada ciclo establecerá 3 niveles de logro para cada indicador de evaluación en cada criterio: 

· imprescindible (lo que se quiere garantizar que se consigue con todo el alumnado, será el referente curricular para atención a la diversidad), 

· deseable (el referente de trabajo en clase, lo que aspiramos a que consiga el mayor nº de alumnos y alumnas) 

· de ampliación (aprendizajes y destrezas de enriquecimiento curricular para el alumnado más avanzado, a trabajar una vez conseguido lo deseable). 
Estos niveles de logro, además de orientar el trabajo de aula, son un importante avance para atención a la diversidad y evaluación.

Es fundamental partir de la propia definición del criterio de evaluación y de las orientaciones y ejemplificaciones recogidas en las tablas de desarrollo curricular de cada criterio de evaluación, así como de los aspectos generales de área para después poder aplicar el sentido común profesional colectivo y establecer los niveles de logro. Se ha de realizar antes de tener los libros de texto, para que sea una reflexión desde el sentido común profesional que se tiene y porque este estudio y las posteriores decisiones pueden ser una buena base para unificar y consensuar  criterios. 

Se escribirá en el mismo documento que se aporta. Una vez consensuados los niveles de logro  en cada indicador de evaluación y señalados en negritas los imprescindibles, se estudiarán los contenidos para marcar con negritas aquellos que se consideren también imprescindibles para alcanzar el nivel de logro así marcado.

 Una vez realizado este trabajo en todas las áreas y para cada uno de los criterios de evaluación, tendremos la Programación Didáctica de ciclo. ¡Ya está elaborada!

DOCUMENTOS DE APOYO:

Los documentos 1.12.* y 1.13.* son aplicables en este paso para conceptualizar las diferentes áreas.

2. 1. Documentos con  el “desarrollo curricular” de la Orden de la Consejería de Educación.

Por ciclos en cada área. En procesador de textos para poder escribir los niveles de logro.

2. 1.1. Tablas desarrollo curricular Área Matemáticas. Documento por ciclo

2. 1.2.  Tablas desarrollo curricular Área Lengua Castellana y Literatura. Doc. por ciclo

2. 1.3. Tablas desarrollo curricular Área Ciencias Naturales. Documento por ciclo

2. 1.4. Tablas desarrollo curricular Área Ciencias Sociales. Documento por ciclo

2. 1.5. Tablas desarrollo curricular Área Primera Lengua Extranjera. Doc. por ciclo

2. 1.6. Tablas desarrollo curricular Área Educación Física. Documento por ciclo

2. 1.7. Tablas desarrollo curricular Área Valores Sociales y Cívicos. Doc. por ciclo

2. 1.8. Tablas desarrollo curricular Área Educación Artística. Documento por ciclo

2. 1.9. Tablas desarrollo curricular Área Segunda Lengua Extranjera. Doc. por ciclo

2. 1.10. Tablas desarrollo curricular Área Educación para la Ciudadanía y DH. 
2. 1.11. Tablas desarrollo curricular Área Cultura y práctica digital. Documento 

2. 2.  Ejemplificaciones de indicadores de logro en diferentes áreas (en elaboración)
Seminario Atlántida Granada. www   ……
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