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Introducción

El NCREL (North Central Regional Educational Laboratory) ha desarrollado un cuadro de indicadores y descriptores como una lista de control para que el profesorado pueda reconocer y valorar las condiciones de aprendizaje que está desarrollando. Estas condiciones son la expresión, la performance, del modo en que está gestionando el conocimiento profesional en el interior de la organización y, como tales, son un factor potenciador o limitativo de la Capacidad Profesional Docente.

La lista de control que ahora vamos a presentar es una reproducción de la propuesta elaborada por este laboratorio educativo norteamericano. El uso de la lista debe facilitar el reconocimiento personal e institucional de las condiciones para el aprendizaje creadas en un centro educativo
La lista tiene dos usos posibles, ambos complementarios. En primer lugar, convendría que fuera respondida individualmente (esto ayudará a cada profesor(a) a identificar su propio conocimiento. En segundo lugar, puede ser utilizado por distintos equipos de trabajo dentro del centro hasta llegar a una lista general. Las similitudes y diferencias entre los resultados de las diferentes listas de control permitirá identificar las zonas de mejora en la gestión del conocimiento y, por tanto, en la Capacidad Profesional Docente.
A.- Visión de aprendizaje

La visión para el aprendizaje se establece a través de cuatro descriptores o términos de referencia: la responsabilidad de los alumnos en el aprendizaje, las estrategias de aprendizaje que utilizan, la motivación para el aprendizaje y la función que cumple la colaboración. Estos descriptores pueden valorarse ahora a través de algunas situaciones concretas que ejemplifican el nivel alcanzado en cada uno de esos términos de referencia.

A.1.- Responsabilidad en el aprendizaje

Este término define el grado de compromiso que los estudiantes toman respecto de su propio aprendizaje e implica reconocer el tipo de decisiones que los estudiantes pueden llegar a adoptar en las condiciones de aprendizaje fijadas por el profesor.

· Los profesores definen los objetivos de aprendizaje, las tareas, monitorean el progreso, y corrigen las tareas.

· Los estudiantes hablan de objetivos de aprendizaje con su profesor, teniendo en cuenta un conjunto de opciones iniciales, asumen cierta responsabilidad por el progreso de observación, y son consciente de los patrones de valoración.

· Los estudiantes trabajan con su profesor para fijar objetivos de aprendizaje y patrones de valoración y tiene un conjunto de opciones para sus tareas de modo que pueden diseñar algunas de ellas.

A.2.- Estrategias de aprendizaje

Este término de referencia define el modo en que los estudiantes tratan de aprender y abarca desde el modo en que realiza sus tareas de lápiz y papel, hasta el modo en que realiza sus exámenes, o presenta sus opiniones.

· El trabajo de la mayoría de los estudiantes supone determinar la respuesta correcta en las tareas de lápiz y papel.

· Los estudiantes aprenden a usar una variedad de estrategias y recursos, pero no cómo seleccionar entre y aplicar esas estrategias nuevas tareas.

· Los estudiantes pueden escoger recursos y estrategias de una forma consciente y aplicarlas a nuevas tareas.

A.3.- Motivación para aprender

Los estudiantes pueden tener una amplia de motivos para aprender y esos motivos le impulsan a realizar las tareas comprometidas en su aprendizaje.

· Los estudiantes que terminan las tareas requeridas están motivados, principalmente, por las notas y la competición.

· Los estudiantes están activamente comprometidos en su trabajo y se sienten orgullosos cuanto están haciendo un buen trabajo.

· Los estudiantes están tan motivados en su aprendizaje que dedican mucho más tiempo del establecido para realizar un excelente trabajo.

A.4.- Colaboración en el aprendizaje

Este término de referencia define el modo en que los estudiantes se relacionan unos con otros para realizar las tareas que tiene asignadas.

· Los estudiantes trabajan principalmente en tareas de lápiz y papel y tareas individuales.

· Los estudiantes trabajan en grupos cooperativos con las tareas evidentemente definidas.

· Los estudiantes trabajan en grupos de colaboración en los que los grupos hacen las decisiones respecto a la planificación, implementando, y valoran su trabajo, haciendo el uso explícito de puntos de vista múltiples y diferentes.

B- Tipos de tareas para el aprendizaje

Los términos de referencia utilizados en este descriptor, tratan de delimitar las características de las tareas que el profesorado asigna a los estudiantes. Los términos de referencia definen la autenticidad de las tareas, el nivel de estimulación para el estudiante y su relación con distintas disciplinas.

B.1.Autenticidad de las tareas

Este término de referencia trata de establecer la relación entre el tipo de tareas que se propone al alumnado y la vida social, laboral en la que se desenvuelve.

· La mayoría de las tareas son de lápiz y papel, a menudo se realizan sentados. Los estudiantes responden a preguntas definidas por el profesorado y cuya respuesta se encuentra en el libro de texto.

· El alumnado reflexiona sobre el modo en que sus tareas se relacionan con el mundo real y las destrezas que adquieren pueden ser aplicables en ese mundo.

· Las tareas se relacionan con los intereses, las preocupaciones del alumnado y para su resolución trabajan con personas expertas que les ayudan en su realización. A menudo estas tareas requieren la investigación, pero no como un final en sí.

B.2.Estimulación de las tareas

El término se refiere al intereses que las tareas despiertan en el alumnado y en el modo en que movilizan el conocimiento aprendido y comprometen al alumnado en la adquisición del nuevo conocimiento.

· Las tareas se concentran en los fundamentos, y hay mucha atención al dominio de las destrezas específicas y los hechos.

· Las tareas son nuevas, involucran ideas de un cierto nivel de abstracción, y requieren días o semanas para terminar.

· Las tareas son complicadas y diseñar con el propósito de que los estudiantes tienen que estirarse conceptualmente y tomar la responsabilidad más grande por aprendizaje.

B.3.Multidisciplinariedad en las tareas

Las tareas facilitan la integración de los conocimientos aportados por distintas disciplinas.

· Las tareas requieren un contenido específico de una disciplina y se concentran en destrezas específicas y los conceptos.

· Las tareas pueden tener un contenido específico, pero facilitan la conexión con otras disciplinas a través de la alianza cronológica o temática. Los profesores mantienen su pericia centrada en las disciplinas mientras intentan ayudar estudiantes hacer conexiones al otro lado de las disciplinas.

· Las tareas requieren el conocimiento de múltiples disciplinas para que puedan ser realizadas con éxito.

C.- Evaluación del aprendizaje

Los términos de referencia utilizados en este descriptor, tratan de delimitar el modo en que el aprendizaje adquirido por el alumnado es evaluado. Los términos de referencia utilizados son: evaluación basada en la realización, evaluación para el aprendizaje, evaluación formativa

C.1. Evaluación basada en la realización

Este término de referencia define la atención del evaluador en la realización de las tareas propuestas al alumnado, así como de sus resultados, tomando ambos como fuente de información y de criterios.

· Los estudiantes realizan pruebas de lápiz y papel con respuestas breves y/o con preguntas de redacción que enfatizan el conocimiento de hechos.

· Los estudiantes realizan investigaciones o realizan presentaciones escritas u orales y el profesor tanto su realización como sus resultados.

· Los estudiantes realizan investigaciones cuyos resultados pueden ser expuestos diferentes audiencias, no sólo a la clase. Las presentaciones pueden ser valoradas tanto por el profesor, como la audiencia.

C.2. Evaluación para el aprendizaje o evaluación generativa

Este término de referencia trata de definir el modo en que los estudiantes y sus profesores crean los criterios de valoración y/o las herramientas de información con el propósito de que sean significativos y generen conocimientos útiles para el aprendizaje.

· Los patrones de valoración son fijados por el profesor y compartidos con estudiantes, a menudo después de que el trabajo es corregido.

· Los patrones de valoración y las herramientas son desarrollados por el profesor y explicados a estudiantes completamente antes de que empiecen su trabajo.

· Los patrones de valoración y las herramientas son hablados, creados, acordados, y usados tanto por el profesor como por el alumnado para juzgar e informar sobre la calidad de sus productos y rendimientos.

C.3. Evaluación formativa 

Este término de referencia trata de definir el modo en que la evaluación de los aprendizajes se relaciona con el proceso de enseñanza, con el marco curricular y con los aprendizajes. 

· La evaluación de los aprendizajes se realiza después de la instrucción y tanto el profesor como estudiantes lo ven como separado de la instrucción. 

· El profesor define los criterios de valoración al principio de la instrucción y los utiliza tanto durante la enseñanza, para controlarla, como al final de la enseñanza. 

· El profesor y los estudiantes generan los criterios de valoración al principio de su tarea instructiva y usan estos criterios para valorar tanto el proceso de enseñanza como el de aprendizaje, así como los resultados y productos que obtengan.

D.- Modelo instructivo

Los términos de referencia utilizados en este descriptor, tratan de delimitar el modo en que el profesorado y el alumnado se relacionan según las condiciones fijadas para la realización de las tareas propuestas. Los términos de referencia utilizados son: interactivo y generativo. Estos términos definen otros tantos modelos instructivos.

D.1. Modelo instruccional Interactivo

Este término hace referencia al modo al modo en que la enseñanza se relaciona con las necesidades e intereses del alumnado y con el conocimiento que el profesorado considera necesario transmitir. En este caso, tal conocimiento está previamente disponible.

· Los estudiantes responden a las preguntas planteadas por el profesor y pueden adoptar algunas decisiones respecto a las tareas (asignaciones) y/o al modo de realizar.

· Los estudiantes tienen oportunidades para seleccionar entre proyectos para combinar con sus intereses o necesidades.

· Los estudiantes tienen oportunidades frecuentes de comunicar los intereses y los problemas a los profesores y otras personas especializadas, así como al diseño y el desarrollo de su plan su trabajo.

D.2. Generativo

Este término hace referencia a un tipo de modelo instruccional en el cual los estudiantes son animados a formular y crear conocimientos que resulten significativos. En este modelo el alumnado y el profesorado, solucionan problemas desarrollando, para ello, un repertorio de estrategias eficaces. 

· Los estudiantes solucionan los problemas o responden a las preguntas con las respuestas inequívocas.

· Los estudiantes trabajan por separado para repasar, resumir, y sintetizar materiales existentes para solucionar los problemas y dirigir investigación, sin definir sus propias conclusiones.

· Los estudiantes están comprometidos en investigación y la solución de problemas donde hay perspectivas múltiples y una variedad de estrategias de solución individual y de equipo, basado en, por ej. los socráticos diálogos que, proponen y categorizan, cada persona individual y el grupo resumiendo la sesión de información.

E.- Contexto y/o clima de aprendizaje 

Este indicador hace referencia al tipo de cultura escolar (valores, ideas, hábitos, etc.) que define la relación entre los miembros de la comunidad educativa. 

E.1. Contexto de colaboración

La escuela es conceptualizada y diseñada como una comunidad para el aprendizaje (comunity for learning) donde los estudiantes aprenden a trabajar en conjunto. 

· Los estudiantes terminan la mayoría de las tareas por separado, y sólo algunas veces comparten sus actividades, ideas, o resultados.

· Los estudiantes trabajan conjuntamente en un tipo de tareas muy estructuradas. La configuración de los grupos, así como la asignación de tareas son definidas y controladas por el profesor.

· Los proyectos y las otras tareas instructivas son diseñados y realizados por grupos, y los estudiantes son animados a compartir las ideas y los recursos. Los estudiantes son animados a asumir responsabilidad para definir los problemas, poner objetivos, aprender a valorar y usar recursos de información, y valorar su progreso.

E.2.- Contexto de construcción de conocimientos (centrado en la transmisión del conocimiento)

El aprendizaje se orienta hacia para que el alumnado pueda identificar distintas perspectivas y construir sobre ellas el conocimiento. 

· Los estudiantes trabajan por separado haciendo el mayor esfuerzo posible para alcanzar el conocimiento. 

· Los estudiantes trabajan en grupos periódicamente. La competición entre grupos es valorada y apoyada.

· Los estudiantes son animados a obtener información y conocimiento localizado en distintas fuentes, incluyendo bibliotecas, museos, universidades, etc., para lo cual se le ofrecen múltiples oportunidades y orientaciones.

E.3. Contexto de aprendizaje empatito (empathetic)

Este término hace referencia a que el profesorado valora y utiliza la diversidad y las múltiples perspectivas del alumnado como una fortaleza en el proceso de aprendizaje. 

· Los estudiantes tienen limitadas las oportunidades de aprender sobre las experiencias y las perspectivas de otros estudiantes.

· Los estudiantes tienen oportunidades para aprender sobre los conocimientos, las experiencias, y perspectivas de otros, pero esas oportunidades no están directamente vinculadas con las tareas instructivas.

· La instrucción está diseñada y se desarrolla teniendo en cuenta las experiencias, los conocimientos, las perspectivas, en definitiva las diferencias, entre el alumnado.

F.- Agrupamiento del alumnado

Este indicador hace referencia al modo en que el alumnado es agrupado para realizar sus tareas de aprendizaje. Los términos de referencia que se utilizan son: flexible, equitativo y heterogéneo.

F.1.- Agrupamiento flexible

Los grupos se configuran y se modifican siguiendo criterios diversos con el fin de facilitar la instrucción. Los grupos son constituidos sobre la base de las necesidades comunes y los intereses, generalmente por breves períodos de tiempo.

· Los estudiantes se quedan en el mismo grupo durante todo el semestre o el año.

· Los grupos son constituidos para todo el semestre o el año, pero los estudiantes individuales pueden ser cambiados de lugar a un grupo diferente para alcanzar un mejor rendimiento.

· Los grupos son moldeados para propósitos específicos - por ej. el interés común y la necesidad para la destreza específica se desarrollar - y vuelto a formar sobre una base regular.

F.2. Agrupamiento equitativo

Este término referencia a que los grupos de estudiantes son organizados con el propósito de que todos los estudiantes puedan aprender unos de otros. 

· Los estudiantes trabajan, principalmente, con estudiantes de habilidades similares.

· Los estudiantes tienen oportunidades ocasionales de trabajar más allá de sus grupos de habilidad.

· Los estudiantes tienen oportunidades frecuentes de conseguir con otros estudiantes. Todos estudiantes asumen papeles y realizan tareas estimulantes.

F.3 Agrupamiento Heterogéneo

Este término hace referencia a la configuración de los grupos de alumnos de modo que en cada uno de ellas participan estudiantes con distintas características, sexo, estilos de aprendizaje, habilidades, estado socioeconómico, edades, etc. Esta forma de agrupamiento contribuye, además, a sacar provecho del conocimiento previo y las perspectivas diferentes. 

· Los estudiantes son agrupados por habilidades el rendimiento o cualquier otro criterio. 

· Los estudiantes son agrupados, a menudo, por la edad o la habilidad, pero trabajan en grupos heterogéneos periódicamente.

· Los estudiantes trabajan, generalmente, en grupos heterogéneos pero, en ocasiones,  forman grupos de habilidad.

G.- Roles o papeles del profesor 

Este indicador trata de reconocer los distintos roles que asume el profesorado en el proceso de enseñanza. Los términos de referencia utilizados son: facilitador, guía, co-aprendiz y co-investigador

G.1. Facilitador

Los profesores crean las oportunidades para los estudiantes trabajen en equipo, para solucionar los problemas, hacer las tareas, y compartir conocimientos y responsabilidad. 

· El profesor es la fuente primaria de la información y los recursos.

· El profesor crea oportunidades de aprendizaje basándose en tareas muy estructuradas. 

· Los estudiantes trabajan en sus tareas, mientras el profesor circula entre ellos para asegurar que logran realizar sus tareas y/o para sugerir recursos, ideas y orientaciones que le ayuden a superarlas.

G.2. Guía

Los profesores ayudan a estudiantes para que formulen encuentren su propio significado a las tareas que se le proponen, para lograrlo ajustan, constantemente,  el nivel de la información y las orientaciones de acuerdo con las necesidad de estudiantes. 

· El profesor da las instrucciones explícitas sobre cómo terminar las tareas.

· El profesor ayuda a estudiantes para que aprendan cómo, cuándo, y por qué usar estrategias diferentes y les aporta las pistas y la realimentación necesaria. El profesor ofrece su ayuda a la clase entera sobre la base de una observación de estudiantes individuales o en previsión de los problemas probables.

· El profesor ayuda a los estudiantes a aprender cómo, cuándo, y por qué conviene usa estrategias diferentes, y les aporta las pistas y  la realimentación a cada uno de los estudiantes, adaptando para ello su modelo instructivo.

G.3. Co- aprendiz / co- investigador

Los profesores aprenden al mismo tiempo que estudiantes, y los estudiantes pueden actuar como profesores. 

· El profesor utiliza las condiciones de aprendizaje y los materiales instructivos para mejorar su enseñanza

· El profesor suministra a los estudiantes oportunidades de explorar áreas aparte de la pericia del profesor, pero se mantiene un paso por delante de los estudiantes siempre.

· El profesor mejora sus propios conocimientos a la vez que lo hacen los estudiantes y con los estudiantes.

H.- Papeles y/o roles de los estudiante 

Este indicador trata de reconocer los distintos roles que asume el alumando en el proceso de aprendizaje. Los términos de referencia utilizados son: explorador, aprendiz cognitivo, enseñante, productor.

H.1. Explorador

Este término hace referencia al modo en que los estudiantes descubren los conceptos y las conexiones y aplican sus destrezas interactuando con el mundo físico, los materiales, tecnología, y otras personas. 

· Los estudiantes aprenden la información requerida a través de las actividades estructuradas que suministran algunas oportunidades de hacer sus propios descubrimientos y establecer sus propias conclusiones.

· Los estudiantes tienen oportunidades de analizar los temas de interés pero sin establecer relaciones con su plan de estudios.

· Los estudiantes tienen oportunidades de plantear las preguntas, iniciar proyectos, y analizar los asuntos conectándolos con el plan de estudios. 

H.2. Aprendiz cognitivo

Este término hace referencia al modo en que los estudiantes observan, aplican, y mejoran los procesos de pensamiento utilizados por los profesionales a través de la práctica en áreas de contenido específicas. 

· Los estudiantes reciben la realimentación, generalmente en forma de las notas o las calificaciones sobre sus tareas, a menudo, después de que éstas se terminan.

· Los profesores observan a los estudiantes cuando trabajan en las tareas instructivas, para aportarles las orientaciones necesarias mientras las realizan.

· Los profesores tienen una imagen de sus propios procesos mentales y, basándose en ellos, observan a los estudiantes cuando trabajan en las tareas instructivas para dotarles de los apoyos necesarios.

H.3. Enseñante

Este término hace referencia a situaciones en las que los estudiantes ayudan a aprender a otros estudiantes.

· Los estudiantes tienen pocas oportunidades de compartir lo que están aprendiendo con otros.

· Los estudiantes tienen oportunidades de presentar lo que han aprendido a otros, principalmente dentro de su aula.

· Los estudiantes tienen oportunidades frecuentes de compartir y hablar de lo que han aprendido con otros.

H.4. Productor

Este término sirve para describir el modo en que los estudiantes generan conocimientos y productos para sí y para la comunidad que sintetiza e integra conocimientos y destreza. 

· Los estudiantes realizan tareas que  requieren que ellos estudien o respondan a conocimientos existentes.

· Los estudiantes tienen oportunidades para dirigir su investigación usando materiales de referencia originales y luego resumir sus conclusiones en informes o presentaciones.

· Los estudiantes están a menudo involucrados en las actividades instructivas en las que crean productos nuevos y las ideas de representan su aprendizaje.

Hasta aquí la lista de control que podría ayudar a cualquier educador a reconocer el modo de enseñanza con el que está comprometido. Sin embargo, leída con atención las cuestiones que se plantean en la lista pueden ser, por sí mismas, una fuente permanente de reflexión y un impulso para la mejora.
SINTESIS DE LAS RESPUESTAS A LA LISTA DE CONTROL

(Incorporar a cada uno de las filas los enunciados señalados en cada uno de los apartados)
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